

ΤΟ ΔΙΗΓΗΜΑ ΜΑΣ

ΤΟΥ ΔΙΜΗΛΙΟΥ ΖΟΛΑ

ΕΝΑΣ ΓΑΜΟΣ

Η Λουίζα Μπντεν έχει περάσει τα τριάντα. Είναι μία ύψηλωση-μη κοπέλα, ούτε όμορφη, ούτε καί άσχημη, με πρόσωπο χωρίς έκφραση. Είναι όμως μικρότερη της οδού Άγιου Ιακώβου, ο οποίος πέρασε είκοσι δόλοκληρη χρόνια της ζωής του μέσα στο σκοτεινό και ανήλο μαγαζάκι του, για να μπορέσει να βάλει κατά μέρος 10 χιλιάδες φράγκα.

Και πάλι, για να οικονομίσουν το ποσό αυτό οι Μπντεν, αναγκάστηκαν να τρώνε κρέας μοναχά δύο φορές την εβδομάδα, να φορούν τα ίδια ρούχα τρία χρόνια και να καινε, το χειμώνα, τα κάρβουνα με αίσθηρο ύπολοισμό.

Η Λουίζα εινε φρόνιμη και λογική κορίτσι. Η πείρα της έδιδεξε πόσο δύσκολο κερδίζει κανείς το ψωμί του και γι' αυτό έμαθε ν' αγαπά και να πονάη το χρέμα.

Η μητέρα της την είχε στείλει σ' ένα οικοτροφείο της γειτονιάς για να μάθι λίγα γραμματά. Μόλις όμως η Λουίζα έγινε δώδεκα χρονών, την πήρε από το σχολείο και την έβαλε στο κατάστημα για να πάη τον άερα της δουλειάς και να μην αναγκασθούν να προσλάβουν και να μισθοδοτούν υπάλληλο.

Η Λουίζα γνωρίζει τώρα να γράφη και να διαβάξη, χωρίς να εινε φυσικά πολύ δυνατή στην ορθογραφία. Μά κι' αυτά τα λίγα που ξέρει, της φτάνουν, και με το παραπάνω μάλιστα, για τή δουλειά της.

Ο κ. Μπντεν έχει ύποσχεθί στή Λουίζα ότι θά της δώση προικία δύο χιλιάδες φράγκα.

Όταν κινολόγησε αυτή η σφήμη στή γειτονιά, δέν άρχισαν να παρουσιαστούν ένα σωρό γαμπροί, πρόθυμοι να πάρουν... τις δύο χιλιάδες φράγκα! Μά η Λουίζα ήταν, καθώς είπαμε και παραπάνω, πολύ φρόνιμη κορίτσι. Απεφάσισε λοιπόν να μην παντρευτεί έναν άνδρα χωρίς πενήταρα στην τσέπη. Γιατί θά τον έπαιρνε; Για τα μαύρα του τα μάτια; Κι' αν έκαναν άργότερα παιδιά; Πώς θά τ' έδωζαν πέρα με τόσα έξοδα; Έξ' άλλου, έπρεπε να φροντίσουν και για τα γεράματα, να έχουν κατά μέρος μία δεκάρα, που λέει ο λόγος, όταν δέν θά μπορούν πιά να έργασθούν.

Ήθελε λοιπόν να πάη έναν άνδρα που θά εινε τουλάχιστον άλλες δύο χιλιάδες μετρητά, να βάλουν κάτω συντροφικιά τα κεφάλιά τους και να κάνουν μαζί μία δουλειά. Μονάκι μ' αυτούς τους θρους θά δεχόταν η Λουίζα να παντρευτεί.

Τέλος, μία μέρα, έκαναν λόγο στή Λουίζα για ένα πολύ καλό νέο, ένα σεμνό και τίμο παιδί, που δούλευε σ' ένα ρολογάδικο. Καθότανε στή διπλανή γειτονιά με τή μητέρα του, η όποια κοιτασσορούσε μ' ένα μικρό εισόδημα που είχε. Η κυρία Μενιέ, η μητέρα του νέου, τα κατάφερε, αφού έφτυσε αίμα, να βάλι κατά μέρος χίλια πεντακόσια φράγκα, για νάχη λίγο μετρητά ο γίαιός της, όταν θα παντρευόταν.

Μά η Λουίζα επέμενε στις δύο χιλιάδες φράγκα. Και η κυρία Μενιέ, για να μη χάση την καλή αυτή εικόρεια που παρουσιάστηκε για ν' άποικιασταθί ο γνός της, έζηησε ένάμισο χρόνο διορία για να έξοικονομήση τα πεντακόσια φράγκα που έπλεπελιονο για να συμπληρωθί το ποσό. Θά περίμεναν, λοιπόν, ακόμα έναμίσιο χρόνο. Έξ' άλλου, τίποτα δέν τους έβίαζε.

Στό μεταξύ, η δύο οικογένειες γνωρίστηκαν καλύτερα. Ο Άλέξανδρος Μενιέ, ένα χρόνο μικρότερος από τή Λουίζα, ήταν πράγματι σεμνός, όπως τον έλεγαν. Οι τράτοι του άρσαν πολύ στή Λουίζα.

Οι άραβωνιασμένοι μας βλέπόντανε κάθε βράδυ στο μαγαζί της Λουίζας. Κοιθένταν για ένα σωρό άσημαντα ζήτηματα, χωρίς ν' ανταλλάζουν ποτέ, μέσα στους δεκαοχτώ αυτούς μήνες, ούτε μία έρωτική φιλοφρόνησι — χωρίς να τους κινείση ποτέ καμιά είνλογη άνυπομονήσια.

Είχαν συμφωνήσει να παντρευθούν. Όλα τα άλλα, τα γινικά λογάνια και οι άναστεργαμοί, ήταν περιττά πράγματα, άηδίες!...

Την όμοιμένη μέρα, η κυρία Μενιέ παρουσιάστηκε στή μητέρα της Λουίζας, περιήρνια και κοροδομένη. Είχε συμπληρώσει το ποσό των δύο χιλιάδων φράγγων, αφού στερηθήκε, επί ένάμισο δόλοκληρο χρόνο, τον καφέ της κι' έκανε άισθηρή οικονομία στο φαί, στο φωτισμό...

— Τι να σας πώ περισσότερα... Δέκα χρόνια ο διαφορήτης αυτός έξης κοτάμ μιν, περιστοιχίζόντας με με τίς πιο στοργικές φροντίδες... Ήμιον γι' αυτόν ένας Θεός... Μά κι' αυτός δέν ήταν για μένα ύψηρότης, ήταν φίλος... Είδατε δε ως πώ έφτυσε η άρσούσιός του...

Στό σημείο αυτό, η φωνή του κ. ντε Νερβάλ άλλοδώθηκε... Κατάλαβα τή συγγίνήσι του και τον άφησα, γιατί ίσως ήθελε να κλάμη...

MONTJOYEUX

και στή θέματα. Αποφάσισαν τότε να κάνουν τους γάμους ύστερ' από τρεις μήνες.

Όσο για τήν έπιχείρησι που θά έκαναν μαζί οι νεόπαντρες, ήταν κι' αυτή από πρώτα άποφασισμένη. Θά νοίκιαζαν ένα άδειανό μαγαζάκι στή γειτονιά, θά το στόλιζαν με λίγα έπιπλα και θά το έκαναν ρολογάδικο. Στην άρχή ο Άλέξανδρος θά έκανε μονάκι έπισκευές χαλασμένων ρολογιών. Αν όμως η δουλειές επήγαιναν καλά, θ' άγοράζαν και θά μεταωλοούσαν κινούσγρια ρολόγια, δαχτυλίδια, σκουλαρίρια κ.λ.π.

Οι γάμοι έγιναν ένα Σάββατο, για να μπορούν να ξεκουραστούν οι νεόνυμφοι τήν Κυριακή.

Νοίκιασαν πέντε άμάξια για όλη τήν ήμέρα. Ο Άλέξανδρος άγόρασε ένα μαύρο παντελόνι και μία γεντιγκότα. Η Λουίζα έξοικονομήθηκε με το καλύτερο άσπρο φόρεμα που της έδωσε μία θεία της και που της επήγαινε τρέλλα. Το άπόγευμα έξοικονομήθηκε στον πατά της συνοικίας. Μά ήταν τόσο άμοιη και άβέλγητη, που ο πατάς της έδωσε άφαισι με όλη του τήν καρδιά...

Οι καλεσμένοι, που... θά επήλθοναν ο καθένας το ρεφενέ του για το τραπέζι που θά γινότανε, φρόντισαν να ντυθούν κι' αυτοί όσο το δυνατόν καλύτερα.

Στις δέκα το πρωί, η κομπι ξεκίνησε από το σπίτι του γαμπρού και τραβήξε για τή δημαρχία. Από κει, αφού έδηλωσαν το γάμο, πήγανε στήν εκκλησία. Τέλος, έταν ξεμπεδοθεναν κι' από κει, άρχισαν από τα στήθη τους ένα βαθύ στεναγμό άνακουφίσεως. Είχαν γλυτώσει επί τέλους από τους γραμιάδες και τους πατάδες! Θά μπορούσανε τώρα να διασκεδάσουν λιγάκι...

Η ώρα δύο το άπόγευμα, η γαμήλιος κομπι είχε φτάσει με τ' άμάξια στο προάστειο Σαιν Μαντέ. Το δεικνο όμως είχε όρισθί για τις έξη και οι προσκαλεσμένοι έκαναν περιπάτους κάτω από τον ήλιο, για να περάση η ώρα.

Το τραπέζι είχε στρωθί στήν ειδική αίθουσα «δια τελετάς» ενός μικρού έξοχικού έστιατορίου. Τα φαγητά δέν ήταν περιήρνια, μά η ποικιλία και η άφθονη άνταχιστοσύνη τήν εκλεκτικότητα. Οι προσκαλεσμένοι έφαγαν, έπιαν και χόρευαν ως τα έμμερομάτα. Μά ο Άλέξανδρος και η Λουίζα άπεσιφώσαν κατά τα μεσάνυχτα, για να πάνε να ήσυχάσουν από τους κόπους της ήμέρας.

Όταν έγυρισαν στο σπίτι τους, στο Παρίσι, η κυρία Μπντεν και δύο άλλες φίλες της έδοθήσαν τή νύμφη να στολισθί για τή νύχτα του γάμου της. Ύστερα τήν έβαλαν να πληρώση στο χοροβάτι κι' άρχισαν όλες μαζί να... κλάμη!... Η Λουίζα όμως, που είχε δυνατό ποκοκέφαλο, τις παρεκάλεσε να φύγουν και να τήν άφησουν ήσυχη. Δέν άισθανότανε καμιά συγγίνησι, καμιά ταραχή...

Η μόνη σκέψη που τήν άπασχολούσε ήταν όμως ο ξενοδόχος παραφροσύνη στο λογαριασμό... Ά! θά τον έβλεπε μόνη της αίμα... Δέν πρέπει να έχης εμπιστοσύνη σ' αυτούς τους κληρονομητοές...

Σε λίγο άποκοιμήθηκε χωρίς να το κατάλαβι... Κι' όταν ο Άλέξανδρος άνοιξε κατόπιν, δειλά-δειλά, τήν πόρτα, είδε τή γυναίκα του να κοιμάται βαθειά!... Πλάγιασε τότε κι' αυτός στο πλευρό της, προσπαθώντας να μην κάνει θόρυβο και τήν ζυτήση...

Σε λίγο χοζάλιζαν κι' οι δύο βαρεία, χορτά, τρομακτικά...

Η Λουίζα νειρενότανε το λογαριασμό του ξενοδόχου...

Ο Άλέξανδρος το ρολογάδικο που θ' άνοιγε...

Και χοζάλιζαν, χοζάλιζαν, χοζάλιζαν!...

ΔΙΜΗΛΙΟΣ ΖΟΛΑ

ΜΙΑ ΣΥΝΤΑΓΗ ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΜΕΛΛΟΝΥΜΦΟΥΣ

Νά μία πρωτότυπη συμβουλή για τους μελλονύμφους: «Όταν ένα κορίτσι σάς άρέσει, φροντίστε να το δήτε τήν ώρα που... καθαρίζει πατάτες!... Έάν παρατηρήσετε ότι κόβει χονδρές τις φλούδες, θά πη πως εινε σπάταλη. Έάν δέν καθαρίζη τα εμάτια της πατάτας με τήν άκρη του μαχαιριού, θά πη πως εινε τεμπέλα.

Έάν πλέον τις πατάτες μ' ένα και μόνο νερό, θά πη ότι εινε ακάθατη. Έάν τις ψήη μέσα σε πολύ λάδι, θά πη ότι εινε λαιμαργη. Κ' ενε τοιαύτη περιπτώσει μήν τήν λάρετε. Θά δυταχτήσετε σε όλη σας τή ζωή.



Ο πατάς της έδωσε άφαισι μ' όλη του τήν καρδιά...

